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AnHoTanusi. O6nanas cnocoOHOCThI0 3(P(GEKTUBHO XPaHUTh U 00pabaThIBaTh OOJIBIINE OOBEMBI
JIAHHBIX, MAaCCUBBI CTAJIH (yHIAMEHTAJIbHOW KOHIENIKEH pOrpaMMUPOBAHUsI, OHU HEOOXOIMMBI
JUIS] IOHUMAaHUsI aIrOpuTMa paboThl ¢ OONBIIMME 00bEMaMU HHPOPMAIHH.

KiroueBsbie ciioBa: MacCcCHUB, JICMCHTBI, MHACKC, ICPEMCHHAA, CTPYKTYpa JaHHBIX.

Beeoenue. MaccuBsl — 31O Q)YHI[aMeHTaJIBHaH CTPYKTypa OAaHHBIX B HIPOTrpaMMHUPOBAHHU,
IIO3BOJIAOIIas 3(1)(1)6KTI/IBHO XPaHUThb Ha60pbl CBA3AHHLIX HAHHBIX W YIPABJIATH UMHU. ITonnmanue
TOro, Kak pa60TanT MAaCCHUBBI U KaK HUX MOXHO B(I)q)eKTI/IBHO HCIIOJIB30BAaThb, BAXHO JIA JIF000T0
nporpamMmmucTa. PaCCMOTpI/IM HUCITIOJIB30BAaHNEC MACCUBOB B 06p330BaT€JII)HOM mponecce KoJIeaxa.

Ocnogénasn wacme. B nporpaMMupOBaHNU MAaCCUBBI MOT'YT OLITH OIHOMCPHBIMH UJIK ABYMEP-
HBIMHU, 3TO 3aBHUCUT OT KOJIMYCCTBA MHICKCOB, HCO6XOILI/IMLIX AJId AOCTyIIa K €ro 3JICMCHTAaM. OII-
HOMepHLII\/'I MaCCHB, TAKKC HU3BECTHBIN KaK BCKTOD, MMPCACTABJISACT 00011 CIIUCOK DJIEMEHTOB OOAHOT'O
THUNA JAHHBIX, PACIOJIOKEHHBIX B JIMHEMHOW MOCIEIOBATEIIBHOCTH. JIOCTYNT K HEMY MOXHO IOIY-
YUTH C MIOMOIIBIO OJHOIO MHACKCA MJIM HUKHCIO MHJICKCA, KOTOpHﬁ NpEaACTaBJIACT MO3UIUIO DJIC-
MCHTAa B MaCCHBC. OI[HOMepHI)Ie MacCHUBBI OOBIYHO HCIIOJIB3YIOTCA JJIA XpaHCHUA CIIMCKOB JaHHBIX,
K [IPUMEPY, CIIUCOK UMEH, CIIMCOK Yncen u T.4. [1].

OnHOMEPHBIA MAaCCUB BBITJISIAUT TAK:

a=1[1,2,3,4,5,6].

Ho xax on ucnonb3yrorcs?

Pa36epéM Ha IpUMEPE 3JICKTPOHHOT'O KypHaJIa. VY Hac ecTb YYCHHUK, 1 HAM HY’KHO IMIOCUUTATH
ero cpeanuit 6amir. Ero omeHku — 3TO 3J€MEHThI MacCHBa, 3HAYMT, YTOOBI MOCYUTATh CPEIHHM
6aJ'IJ'I, HYXHO CJIOXKHUTB OLCHKHU U IMOACINTb Ha UX KOJIUYCCTBO. BBII‘J'DII[GTL 3TO 6y)leT TakK.

Student=19,9,8,9,7,9,9, 10]

Sr = len(Student)

Sum =20

for i in range(len(Student)):

Sum = Sum + Student [i]

Mark = Sum/Sr print(Mark)

OKHO BBIBOJA

8.75.

MaccuBbl MOYKHO MCIIONB30BaTh U IS APYTHUX IIeJIel B paMKax 00pa30BaTeIbHOTO IpoIiecca
KOJIJIC KA. HaanMep, OTCJIC’)KMBAHUEC MOCCIIACMOCTH YUAIIUMUCA: MACCUB MOKHO HCIIOJIb30BATh
AJI OTCIIC)KUBAHUA MMOCCITACMOCTH yHalllUMUCA 3aHSITHH. Ka>1<)1},1171 JJIECMCEHT MacCCHUBa 6y)1eT npea-
CTaBJIATh ACHB CCMECTPA, U MACCUB MOKHO HCIIOJIB30BaTh JIA IMMOACUCTA KOJINYCCTBA ,[[Hefl, KOTO-
pBIC IMoceIan y‘I&IIIHfICfI, WA OJ1 ONPEACTICHUS YaCTO OTCYTCTBYIOIIUX YUAIIUXCA:

attendance = [] students = ['Upa’, '‘Crac', 'Bnan’, '@ens’, 'Sua']

for student in students:

status = int(input(f"{student}: Enter 1 if present or O if absent: "))

attendance.append(status) print("Attendance: ", attendance)
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OKHO BBIBOJIA

Upa: Beeaure 1 ecau npucyrcrByeT uinu 0 eciiv oTCyTCTBYET: |

Crac: Benute 1 ecniu npucyrctByet wiu 0 eciiu orcyreTByeT: 1

Bunan: Beegure 1 ecu npucyrcrByet mwiu 0 eciiu orcyTcTByet: 0

®ens: Beenure 1 ecnu npucyrcTByeT win 0 eciiu oTcyTcTByeT: 0

Sna: Beeaute 1 ecu npucyrctByeT win 0 eciiv OTCyTCTBYeT: 1

[Tocemaemocts: [1, 1,0, 0, 1]

Co3naB 6a3y JaHHBIX y4aluxcs, MOXKHO IOl KOHEIl MECSa MOCUNTHIBATh KOJINYECTBO MPO-
IIyCKOB WUJIM Y3HATh, IPUCYTCTBOBAJ JIM YEJIOBEK B 3TOT JIEHb.

MaccuBbl MOKHO MCIOJIB30BaTh IS yyeTa (PMHAHCOBOW JEATEIBHOCTH KOJUIEIKA, K IpUMe-
pY, OIpeNeNeHusl JOXOJ0B MM PacXoioB Ha oOyueHue. Kaxxaplil aneMeHT maccuBa OyAeT mpen-
CTaBIISITh KOHKPETHYIO (DMHAHCOBYIO TPAH3AKIIMIO, 3 MAaCCUB MOXXHO HCIOJB30BATh IJIS pacyera
001Iero 10X0a UM pacXo/0B 3a OIIPEIECIICHHbII IEPHOJI BpEMEHMU:

expenses =[]

num_categories =5

for category in range(num_categories):

amount = float

(input(f"Beemute cymmy Ui KaTeropuu pacxojioB {category+1}:")

expenses.append(amount) total_expenses = sum(expenses)

revenue =[]

num_categories = 3 for category in range(num_categories):

amount = float(input(f"Beeaure cymmy u1s Kareropuu noxoqa {category+1}: "))

revenue.append(amount)

total_revenue = sum(revenue) net_income = total_revenue — total expenses

print("O6mme pacxosl: ", total_expenses)

print("O6mwmii goxox: ", total_revenue)

print("YwucTelil toxox: ", net_income)

OKHO BBIBOJIA

Beenure cymmy 1u1s kateropuu pacxonos 1: 100

Beenure cymMy 1u1s kaTteropuu pacxonos 2: 200

Beenure cymmMy 1u1s kateropuu pacxonos 3: 300

Benure cymMy 1u1s kateropun pacxonos 4: 400

Benure cymMy 1u1s kateropuu pacxonos S: 500

Beeaute cymmy aiig kateropuu goxona 1: 1000

Beeaute cymmy aiig kateropuu goxozna 2: 2000

Beeaute cymmy aiig kateropuu goxozna 3: 3000

O6mue pacxonsr: 5100.0

OO6uwmit noxox: 6000.0

Yucrterit noxoa: 900.0

JIByMepHBIii MaccHB, TaKKe MU3BECTHBIN KaK MaTpHIa, MPEACTaBIseT co0oii Habop AneMeH-
TOB, PACIOJIOKEHHBIX B CTPOKaxX U CToNOHax. JlocTynm K HEMY MOKHO MOJIYYUThH C MOMOIIBIO ABYX
WHJICKCOB WU HIDKHUX MHJIEKCOB, KOTOPBIE MPECTABIISAIOT MO3UIIMIO0 CTPOKU U CTOJIOIIA DIIEMEHTa B
MaccuBe. JIByMepHBbIE MacCHBBI OOBIYHO HCIOJB3YIOTCS JUIS TPEICTABICHUS CETOK JIaHHBIX,
HaIIPUMep, dJCKTPOHHBIX TaOIHI] UITU H300pakeHUH. BRIMISIIUT 3TO Tak:

a=1[[1, 2, 3][4, 5, 6][7, 8, 9]].

["opaszmo mpoiie npeacTaBUTh IBYMEPHBIM MacCUB B BHJIE TAOIUIBL. UTOOBI BBIOpATh HYKHBIN
AIIEMEHT, HY’KHO BBECTU CTOJIOCI] U CTPOKY.

123

1.[1, 2, 3]

2.[4,5, 6]

3.[7,8,9]

Teneps, 4TOOBI BEIBECTH AJIEMEHT S5, HY)KHO HaIMCATh:

print(a[2][2])
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Hampumep, mpu o6paboTke M300pakeHU IBYMEPHBIM MacCHB MOXHO HCIIOJB30BaTh JJIS
IpeCTaBICHNs MUKCeIeH n300paskeH s, Te KaX bl MUKCEIb MIPEICTABICH HHAEKCAMHU CTPOKU U
cTonl1a, a TaKk)Ke 3Ha4eHUEM LIBETa UM UHTEHCUBHOCTH.

MaccuB MOKHO MCIIOJIB30BaTh [UIsl XpAaHEHUS PACIIMCAHUSA 11ap, IPEUIaraéMblX B TCUECHHUE Ce-
mecTpa. Kaxxaplil aeMeHT MaccuBa OyAeT NMpelCcTaBlIATh JaTy U ONpPENeICeHHYIO Iapy, U MacCUB
MO’KHO MCIIOJIb30BaTh JUUIsl OIIPEEICHHs TOT0, KaKUe Iapbl IPEAJIaratoTCs B ONIPEIEICHHbBIN ICHb:

couples_schedule =[]

print('Ckosibko pabounx aHEH?")

num_days = int(input())

num_slots = 4

for day in range(num_days):

day_schedule =]

for time_slot in range(num_slots):

couple_name = input(f"Beeaute ums napei Ha nenb {day+1} momep nmapser {time_slot+1}: ™)

day_schedule.append(couple_name)

couples_schedule.append(day_schedule)

print("Pacniucanue nap: ", couples_schedule)

print('B xakoii ieHb Bac HHTEPECYIOT mapbI?")

num_day = int(input())

print('Pacniucanue Ha aens ', couples_schedule[num_day-1])

OkHO BBIBOJIA

CKOIBbKO paboumx JaHEH?

2

BBenure ums napel Ha eHb 1 HoMep napsl 1: pycckuit

BBenure ums napel Ha JieHb | HOMep maphbl 2: aHTIIUHCKUI

BBenute ums napel Ha 1eHb 1| HOMep maphl 3: MaTeMaTUKa

BBenure ums napel Ha ieHb | HOMep napsl 4: yepueHue

BBeaure ums napsl Ha ieHb 2 HOMep napbl 1: nHGpopMaTHKa

BBeaure ums napsl Ha eHb 2 HOMEp napbl 2: pu3pa

BBenurte ums napsl Ha ieHb 2 HOMep napsl 3: pu3uka

BBeaute ums napsl Ha ieHb 2 HOMep napsl 4: reorpadus

Pacniucanue map: [['pycckuif', 'anrnmiickuii', 'Maremaruka', 'gaepuenue'|, ['mHpopmaruka',
'duszpa’, 'pusuka’, reorpadus']]

B kakoii 1eHb BaC MHTEPECYIOT Haphl?

2

Pacnincanue Ha eHs ['uHGopMartuka', 'uspa’, 'gusuka’, 'reorpadus']

Taxoke MaccuBBI UCHONB3YIOTCS Ui (oTomona. PaccMoTpum depHo-Oenoe n3o0paxkeHue
mupuHoi 10 mukcene m BpICOTON 5 mukcenel. JIByMepHBII MacCHB MOXHO HCIOJIb30BaTh IS
IpeJCTaBICHUS JAHHOTO N300paskeHUs CIIeIyIOIUM 00pa3oM:

int image[5][10] ={

B srom npumepe kaxapiil 3emMeHT MaccuBa paBeH 0 win 1, 4TO COOTBETCTBYET LIBETY COOT-
BETCTBYIOMIETO nuKcemst: 0 mpeacTaBiseT YepHBINA MUKCENb, a | mpecTaBsIeT OeNbIi THKCEIb.

JIByMepHbIe MacCUBBI OOBIYHO HUCIIONB3YIOTCS IS IPEJICTABICHUS N300paXeHH B KOMIIBIO-
TEPHOU TpaduKe U MPIIOKEHUAX 11 00paboTKu n300paxenuid. [Ipencrasisis n300pakeHus B BU-
JIe MaCCUBOB, CTAHOBUTCS MPOIIE MAaHUIYJIUPOBATh MU U 00pabdaThIBaTh X C MOMOIIBIO AJITOPHUT-
MOB U NPOTPAMMHOI0 00€CIIeUEeHHUS.
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Ha npakTuke anroputmbl 00paboTkH N300paKeHUH OYEHb CIIOKHBIE, BKIIIOYAs TaKUe Orepa-
UM, KaK QUIbTpAIsl, ©3MEHEHHE pa3Mepa U OOHapyXeHrne mpu3HakoB. OTHAKO OCHOBHAs Ujes Ta
XKe: M300paKeHHUs MPECTaBICHBI B BUE MAaCCHUBOB MHKCEJEH, U X 00paboTKa BKIIOYAeT B cels
JOCTYT K K&XKJIOMY JIEMEHTY MacCuBa M MaHUIYJIMpPOBaHUE UM [2].

3aknrouenue. Takum 00pa3oM, MACCUBBI SBIAIOTCS BaKHOW CTPYKTYPOH HAHHBIX, UCTIONb3Y-
€MOH B Pa3JIMYHBIX 001aCTAX 00YYEHUS U SI3bIKaX MporpaMMupoBaHusi. O THOMEPHbBIC MACCHBBI MO-
T'YT XpaHHUTh PsiJi JAaHHBIX, K MPUMEPY, HHPOpPMAIUIO 00 yCIIEeBaEMOCTH YYAaIIUXCs, a IBYMEpPHbBIC
MaCCHUBBI TTOJIC3HBI ISl TIPEICTABICHUS CIIOKHBIX CTPYKTYP: CETOK JaHHBIX, dJICKTPOHHBIX TaOJIHUI]
Wi n3o0pakeHuil. X MOXKHO HCIIOJIB30BaTh JJIsl aHAIM3a JaHHBIX, HAYYHBIX HCCICIOBaHUNA U
ynpaBieHus O0azamu JaHHbIX. OOnamas crmocoOHOCThIO A(h(EKTUBHO XpaHUTh M 00padaThIBaTh
OonpiIe 00bEeMBbI JaHHBIX, MAaCCUBBI CTAIH (DyHIaMEHTAIbHON KOHIEIIHEH MPOrpaMMHpPOBAHUS,
OHHM HEOOXOIUMBI JJIsI IOHUMAaHHMSI aJITOpUTMa PabOThI ¢ OOIBIIMMH 00BEMaMHU HH(OPMALIUH.
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